

УДК 94 (574)

**КОНТЕНТ-АНАЛИЗ ПОСЛАНИЙ ПРЕЗИДЕНТА Р  
ЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН: 2018-2020 ГГ.**

**Сулейменов Азизбек Асхатулы**

*Aziz\_s\_98@mail.ru*

Магистрант 1-го курса исторического факультета Евразийского Национального  
Университета им. Л. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан  
Научный руководитель – Мусабалина Г. Т.

Статья 44 действующей Конституции Республики Казахстан закрепляет за Президентом необходимость «обращаться с ежегодным посланием к народу Казахстана о положении в стране и основных направлениях внутренней и внешней политики Республики» [1]. За годы существования подобной традиции Послания стали важным событием в жизни страны. Каждое Послание является стратегически важным, ценностным документом, охватывающим все основные сферы жизни государства. Следует отметить, что по мнению кандидата исторических наук, профессора Лапина Н. С., Послания являются одним из главных источников, через которые происходит формирование исторического сознания казахстанцев [2, 19].

В ходе исследования главными методами выступили контент-анализ и сравнительный анализ. Эффективность контент-анализа как метода исследования была подтверждена публикациями работ посвященных Посланиям прошлых лет. На протяжении всего периода существования практики президентских Посланий метод контент-анализа применялся к ним не один раз. Одной из первых подобных работ стала статья Смагулова К. Е. «Контент-анализ посланий Президента Республики Казахстан», увидевшая свет в журнале «Социологические исследования» в 2012 году. Это исследование рассматривает все Президентские Послания за период с 1998 по 2011 года. Обстоятельный анализ массива текста выявляет часто употребляемые слова, контекст употребления этих слов и их корреляцию с внутренними и внешними событиями – выборами Президента, международным кризисом или террористической угрозой. Важным выводом становится тезис, согласно которому инициатором государственных изменений становится сам Президент. Это положение автор аргументирует частотой употребления личных местоимений и слов модернизационной направленности [3].

Следующим важным трудом стала монография доктора социологических наук Шаукеновой З. К. В издании представлены количественные параметры текстов Посланий с 1997 до 2012 года. По итогам исследования были выявлены ключевые слова: «государство», «экономика», «качество», «инновации», «социальный» и «безопасность». Тем не менее, автор подчеркивает – актуальность каждого из этих слов варьируется в зависимости от Послания. Еще одним выводом становится тезис о тенденции Посланий к практичности, в основе которого лежит количество цифр на единицу текста. В целом, по мнению Шаукеновой З. К., тексты президентских обращений с каждым годом прорабатываются тщательнее, а цифры в Посланиях отражают скорее статистику, нежели чем прогноз на будущее [4].

Статья коллектива авторов, выпущенная в 2016 году в журнале «Центральная Азия и Казахстан», подвергает контент-анализу Послания, опубликованные в годы между введением государственных программ «Стратегия-2030» и «Стратегия-2050». Авторами была проведена большая работа по рассмотрению всего круга проблем, поставленных Посланиями. Проведенное исследование показывает, как со временем слова, имеющие широкое и абстрактное значение менялись на более конкретные. В тоже время, по мнению ученых, основные вопросы сохраняются на всем промежутке с 1998 по 2012 годы. Авторами также выводится следующая закономерность: в годы стабильности и процветания, Послания становятся более объемными, в сравнении с президентскими обращениями в годы кризиса [5].

Одной из последних работ, посвященных Посланию Президента, стал сборник информационно-аналитических материалов ученых Казахстанского института стратегических исследований, вышедший в 2018 году. Анализируя все Послания вплоть до 2018 года, данное издание представляет изменения, которые совершались в основных направлениях государственной политики, обращая внимание на способ передачи обращения – устный или письменный [6].

На сегодняшний день в научном сообществе не наблюдается работ, посвященных непосредственно контент-анализу Посланий 2018-2020 гг. [7].

Данное исследование сосредотачивается на 4 президентских Посланиях – 2018, 2019, 2020 гг. Выбор обуславливается вступлением К. К. Токаева на пост Президента, что дает уникальную возможность проанализировать Послания двух разных Президентов, а также тяжелой борьбой с пандемией коронавируса, которая позволяет по-новому взглянуть на государственные проблемы, требующие принятия необходимых мер.

Метод контент-анализа основан на критерии воспроизводимости результатов исследования [8, 14]. В рамках настоящей работы контент-анализ будет пониматься как исследование частотного распределения смысловых единиц (в данном случае слов) в тексте, что позволит выявить закономерности в Посланиях [9, 15].

В ходе контент-анализа часто встречающиеся слова были разделены на условные группы по смысловой принадлежности. Для анализа отбирались слова, употребляемые в одном Послании не менее 10 раз за исключением глаголов. Были засчитаны также и производные (экономика-экономический).

#### **Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции**

| Принадлежность | Часто употребляемые слова   | Общее количество использований |
|----------------|---|--------------------------------|
| Политические   | Страна, Казахстан, государство, гражданин                               | 53                             |
| Социальные     | Развитие, социальный, образование, население                            | 62                             |
| Экономические  | Технология, работа, повышение, внедрение, мера (в экономическом смысле) | 61                             |

В 2018 году Президентом Н. А. Назарбаевым было выпущено два Послания. Первое из них увидело свет 10 января 2018 года, и состоит из 3805 слов, что образует 28476 символов без пробелов. Определение тематики, по ключевым словам, показывает доминирование таких слов-категорий как: связь, программы и технологии, а слова развитие (25), работа (20), система (18), технология (18), мир (16) являются самыми употребляемыми.

Послание вводит такое понятие как «Четвертая промышленная революция» (это словосочетание встречается в тексте 4 раза), и определяет ключевые задачи, от успешности решения которых зависит степень адаптации и развития в новом мире. В число таких задач вошли: внедрение новых технологий, развитие ресурсного потенциала, более эффективная инфраструктура, то есть меры по улучшению социально-экономических условий, что отражается в большем использовании слов указанной принадлежности. Вместе с тем, в сравнении с другими Посланиями, мы можем говорить об относительной равномерности трех упомянутых категорий [10].

#### **Рост благосостояния Казахстанцев: повышение доходов и качества жизни**

| Принадлежность | Часто употребляемые слова  | Общее количество использований |
|----------------|--|--------------------------------|
| Политические   | Страна, правительство, регион, государство, политик, Казахстан           | 97                             |
| Социальные     | Развитие, население, качество, человек, жизнь, образование, безопасность | 107                            |
| Экономические  | Работа, тенге, бизнес, экономика,  | 90                             |

|  |                          |  |
|--|--------------------------|--|
|  | инфраструктура, миллиард |  |
|--|--------------------------|--|

Последнее президентское Послание Н. А. Назарбаева от 5 октября 2018 года содержит 4235 слов или 30447 символов без пробелов. Наиболее часто встречающимися словами являются: страна (27), правительство (25), работа (22), развитие (21), население (19). Ключевыми словами данного Послания стали: связь, работа, образование.

Как следует из названия: «Рост благосостояния казахстанцев», это обращение сосредотачивает внимание на социальных условиях, в частности на повышении качества образования, формировании комфортной среды проживания, доступности жилья и т. д. Слова из этой группы были упомянуты Президентом 107 раз, что на 10% и 16% чаще слов политической и экономической групп соответственно [11].

### **Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана**

| Принадлежность | Часто употребляемые слова  | Общее количество использований |
|----------------|--|--------------------------------|
| Политические   | Правительство, страна, гражданин, государство, регион, реформа, политик, власть    | 189                            |
| Социальные     | Развитие, социальный, общество, человек, семья, население, пенсионный, образование | 133                            |
| Экономические  | Работа, бизнес, тенге, экономика, миллиард, доход, финансовый                      | 126                            |

Послание Президента от 2 сентября 2019 года состоит из 5981 слова, что составляет 42841 символов без пробелов. Чаще всего употребляются такие слова как: правительство (56), развитие (31), социальный (31), страна (31), работа (29).

В общих чертах это Послание является продолжением политики, определенной Первым Президентом, что подтверждается преемственностью государственного курса («необходимость полной реализации», «следует возобновить работу»). Контент-анализ свидетельствует о фокусе этого Послания на политической сфере (189 упоминаний), что может быть вызвано необходимостью нового Президента К. К. Токаева высказать свое видение государственной политики (словосочетание «моя предвыборная программа/платформа встречается в тексте 4 раза). Равное внимание Президента как к социальной, так и к экономической жизни страны видно из схожего количества упоминаний – 133 и 126 раз соответственно [12].

### **Казахстан в новой реальности: время действий**

| Принадлежность | Часто употребляемые слова  | Общее количество использований |
|----------------|--|--------------------------------|
| Политические   | Гражданин, государство, правительство, страна, реформа, политик, регион, парламент     | 234                            |
| Социальные     | Развитие, общество, человек, социальный, пандемия, образование, коррупция, медицинский | 164                            |

|               |  |     |
|---------------|--|-----|
| Экономические | Работа, экономика, тенге, доход, бизнес, рынок, налоговый, инвестиция, бюджет, предприниматель, финансовый, миллиард | 185 |
|---------------|--|-----|

Объем второго Послания Президента К. К. Токаева, вышедшего в свет 1 сентября 2020 года, составляет 8603 слова (62452 символа). Пятерку часто употребляемых слов составляют: развитие (52), гражданин (41), государство (38), правительство (37), страна (36).

Борьба с коронавирусом не осталась без внимания Президента (пандемия – 11 упоминаний, медицинский – 10, коронавирус – 2), однако главным лейтмотивом Послания стали необходимые для успешного преодоления кризиса меры – социальные (164) и экономические (185) [13]. Так были представлены 7 принципов нового экономического курса, приоритет социального благополучия, качественное образование и здравоохранение [14]. Вместе с тем сохраняется доминирование слов политической окраски (234), выраженных в создании новой модели государственного управления, сбалансированном территориальном развитии и гражданском участии в управлении государством [15].

| Наиболее часто встречающиеся слова | Новые возможности развития в условиях четвертой промышленной революции | Рост благосостояния Казахстанцев: повышение доходов и качества жизни | Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана | Казахстан в новой реальности: время действий |
|------------------------------------|--|--|---|--|
| страна                             | 16 (0.4%) *  | 27 (0.6%)  | 31 (0.5%)   | 36 (0.4%)                                    |
| правительство                      | 5 (0.1%)   | 25 (0.5%)  | 54 (0.9%)   | 37 (0.4%)                                    |
| работа                             | 20 (0.5%)  | 22 (0.5%)  | 29 (0.4%)   | 31 (0.3%)                                    |
| развитие                           | 25 (0.6%)  | 21 (0.4%)  | 33 (0.5%)   | 52 (0.6%)                                    |
| гражданин                          | 10 (0.2%)  | 7 (0.1%)   | 22 (0.3%)   | 41 (0.4%)                                    |

\* процент в тексте

Общее количество слов четырех представленных Посланий составляет 22624. Наиболее часто на всем протяжении встречаются слова развитие (131), правительство (121), страна (110), работа (102) и гражданин (80). Из представленной выше таблицы мы можем видеть процент использования этих слов к общему объему текста. Самый высокий процент использования – 0.9 принадлежит слову «правительство» и наблюдается в послании 2019 года, что можно связать с вступлением нового Президента на пост.

Контент-анализ выявляет тенденцию к последовательному увеличению объема Посланий. Так президентское обращение 2020 года на 43% больше Послания 2019 года, на 103% больше аналогичного от 5 октября 2018 года, и на 126% больше президентского обращения 10 января 2018 года. Это не подтверждает тезис о сокращении количества слов в кризисное время. Вместе с тем представляется правдивым утверждение о преобладающей роли политической и государственной сфер, что становится особенно характерно с Послания 2019 года. Так общее упоминание слов соответствующей категории составило 573 [5].

Еще одним важным моментом является корреляция таких местоимений как «Я» и «Мы», и слов «реформа» и «модернизация» [2]. Если раньше отмечалась их безусловная связь с личным местоимением «Я», что доказывало лично-президентский характер проводимых изменений в государстве, то анализ четырех последних Посланий свидетельствует о стабильном повышении количества использования собирательного

местоимения «Мы». Ярким показателем в этом вопросе является Последнее на сегодняшний день Послание, в котором «Мы» фигурирует более чем в 5 раз больше «Я», вместе с довольно большим количеством упоминания слова «реформа»

|            | Мы | Я  | Реформа | Модернизация |
|------------|----|----|---------|--------------|
| 10.01.2018 | 20 | 1  | 1       | 6            |
| 5.10.2018  | 30 | 6  | 9       | 8            |
| 2.09.2019  | 52 | 12 | 12      | 6            |
| 1.09.2020  | 61 | 9  | 29      | 1            |

Подводя итог проведенному исследованию, стоит сказать, что несмотря на смену Президентов, круг рассматриваемых проблем в целом изменился не сильно. Основными вопросами остаются улучшение социальных условий, ускоренное экономическое развитие и эффективная работа государства. Это может свидетельствовать о наличии устойчивого плана государственного развития. Вместе с этим без внимания не остаются и важные для Казахстана события локального или мирового масштаба: Конвенция о правовом статусе Каспийского моря в 2018, события в Арыси в 2019, пандемия коронавируса в 2020.

#### Список использованных источников

1. Конституция Республики Казахстан. Раздел III, статья 44 [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. Режим доступа: [https://www.akorda.kz/ru/official\\_documents/constitution](https://www.akorda.kz/ru/official_documents/constitution)
2. Лапин Н. С. Президент Республики Казахстан Н. А. Назарбаев и формирование исторического сознания казахстанцев. – Астана: «БиКА», 2017. – 296.
3. Смагулов К. Е. Контент-анализ посланий Президента республики Казахстан // Социологические исследования. – 2012. – с. 54-61.
4. Шаукенова З. К. Идеино-ценностные и политические аспекты Послания Президента Республики Казахстан. – Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2013. – 205 с.
5. Смагулов К., Сантаева К., Буланов Е., Ем. Н. Контент-анализ посланий Президента Республики Казахстан в период между «Стратегией-2030» и «Стратегией-2050» [Электронный ресурс] // Центральная Азия и Кавказ, 2016. Режим доступа: [https://www.ca-c.org/online/2017/journal\\_rus/cac-01/08.shtml](https://www.ca-c.org/online/2017/journal_rus/cac-01/08.shtml)
6. Послание Президента Республики Казахстан Н. А. Назарбаева народу Казахстана «Рост благосостояния казахстанцев: повышение доходов и качества жизни». Информационно-аналитические материалы / Под общ. ред. З. К. Шаукеновой. – Астана: КИСИ при Президенте РК, 2018. – 192 с.
7. Сулейменов А. А. Послания Президента как новая перспектива в изучении исторического наследия: сравнительная историография // Материалы международной научно-практической конференции «Наследие аль-Фараби и Акжана аль-Машани: проблемы исследования и изучения», 9 декабря 2020 года.
8. Гаршис Е. Я. Контент-анализ: принципы методологии. (Построение теоретической базы. Онтология, аналитика и феноменология текста. Программа исследования). Изд. Стереотип. М.: Книжный дом ЛИБРОКОМ, 2014. – 182 с.
9. Аверьянов Л. Я. Контент-анализ. – КноРус, 2007. – 284 с.
10. Назарбаев Н. А. Послание Президента РК народу Казахстана от 10 января 2018 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. [Режим доступа]: [https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses\\_of\\_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-nazarbaeva-narodu-kazahstana-10-yanvarya-2018-g](https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-n-nazarbaeva-narodu-kazahstana-10-yanvarya-2018-g)

11. Назарбаев Н. А. Послание Президента РК народу Казахстана от 5 октября 2018 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. [Режим доступа]: [https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses\\_of\\_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nazarbaeva-narodu-kazahstana-5-oktyabrya-2018-g](https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-prezidenta-respubliki-kazahstan-nazarbaeva-narodu-kazahstana-5-oktyabrya-2018-g)
12. Токаев К. К. Послание Президента РК народу Казахстана от 2 сентября 2019 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. [Режим доступа]: [https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses\\_of\\_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana](https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana)
13. Послание Президента Республики Казахстан К.К. Токаева «Казахстан в новой реальности: время действий». Методическое Пособие. – Нур-Султан: Киси При Президенте Республики Казахстан, 2020. – 176 С.
14. Шаукенова З. К. Послание Президента К.К.Токаева народу Казахстана вместило в себя широкий круг вопросов социально-экономического плана // «Литер» — республиканская общественно-политическая газета Казахстана. Страница - 3, Выпуск №128 от 02.09.2020.
15. Токаев К. К. Послание Президента РК народу Казахстана от 1 сентября 2020 года [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Республики Казахстан. [Режим доступа]: [https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses\\_of\\_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana-1-sentyabrya-2020-g](https://www.akorda.kz/ru/addresses/addresses_of_president/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhomarta-tokaeva-narodu-kazahstana-1-sentyabrya-2020-g)